

Hajdúföld

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Mélységes aggodalommal

tekint Debrecen kicsinye és nagyja a közgyűlés elé. Szomorú dolog már magában véve az, hogy a hajdan dús gazdag civitas gazdálkodása kölcsön felvételre kényszerít, de még jobban terheli minden polgárt a gond, ha a kölcsön sivar feltételei fölött tőpreng.

Hétmilliárd korona évi kamat a mai pénzsűnk világban mesészerű összeg. Ezt a hétmilliárdot meghaladó ráta pedig évről-évre elő kell teremteni. Ha tehát már a kölcsön felvétele mellett nyilatkozott meg a város képviselőtestülete, a legkövetkező megfontolással kell elhelyezni és befektetni azt az összeget, amelyért ilyen új és súlyos terhek hárulnak az adóktól ugyanis görnyedező polgárság vállaira.

A legjobb beruházások, mint azt a kölcsönrel foglalkozó cikkeinkben számtalanszor megállapítottuk, a szociális befektetések. Ha közvetlen üzleti hasznot ezektől nem is várhat a rideg fináncponya, közvetett uton hozzák meg a maguk anyagi gyümölcseit is, az egyesek jólétének, munka és adó-képességeinek növelésével.

Sajnos, a közgyűlés elé kerülő proposícióban túlságosan eluralkodnak azok a szempontok, amelyek egy törvényhatóságban nem látják meg a koncepciótlan üzleti kalkulációk miatt a támogatásra és fellendítésre szoruló és hivatott gazdasági erőket. A tervezet ahelyett, hogy a közterhek viselésére életképezebbé segítené a debreceni magángazdaságokat, luxuriózus és fölösleges közüzemek túltömésével akarja összeroskasztani adófizető vállalkozók, tisztviselők és munkások százainak existenciáját.

Amíg a kulturális befektetéseket, a Déri múzeum felépítését és az iparostanonciskola kibővítését erkölcsi kötelességnek tartjuk, a lakásépítést a legnagyobb örömmel üdvözljük, a szennyvízszűrő telep, köz-tisztasági üzem, vízművek és vágóhid támogatását, mint a valóban a közérdekeket szolgáló intézmények segítését szükségesnek ismerjük el, a magánvállalatok rovására existáló, fölösleges és csak örökös terheket jelentő városüzleti vállalatok, a nyomda és téglagyár tizennégymilliárdos hízalása ellen az utolsó órában is a leghatározottabban tiltakozunk. Tiltakozásunk pedig nem csak a mi, közérdeket szemelőtt tartó várospolitikai és közgazdasági meggyőződésünk kifejezője, de egy-sül vele a közvetlenül veszélyeztetett existenciák százainak, Debrecen összes iparosainak s a közvetve súlyosan érintett adófizető magyar polgároknak tiltakozása is.

Még egyszer felhívjuk lelkiismeretünk parancsára az illetékeseket, jól fontolják meg ez évekre kiható határozat előtt e két fölösleges tételt, amelyek megnyomoríthatják

sokáig Debrecen gazdasági életét. Fordítsák ezeket az összegeket a valóban szükséges és jövedelmező vásárcsarnok felépítésére, vagy a méltatlanul mellőzött világítási vállalat fejlesztésére.

A városi magisztrátus belátásának elismerésreméltó tanujelét tapasztaltuk, amidőn álláspontunk érveinek engedve elejtette az eredeti

programban helyetfoglaló város-házépítés és a városi szeszüsem táplálásának fölösleges luxusát. Nagy erkölcsi győzelem volna épp a városi vezetőség számára az, ha követve a közérdek parancsát, feladná a nyomda és téglagyár pénzvesztésének reménytelen gondolatát is. Ha pedig erre nem hajlandó, *videant consules...*

A köztisztviselők nem fizethetik részletben a házbért

Megjelent a házbérrendelet

Budapest, július 28. MTI jelenti: Az augusztusi bérnegyedre esedékes bérek fizetéséről a kormány ma a következő rendeletet adta ki:

A m. kir. minisztérium az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról szóló 1925. évi IV. 5. t. c. 2. paragrafusában nyert felhatalmazás alapján a következőket rendeli el:

1. §. Az 1925. évi augusztusi bérnegyedre esedékes bért a közüzemi költséggel és házhazsónrészesedéssel más megállapodás hiányában az 1925. évi

augusztus hó 5. napjáig bezárólag egy összegben kell fizetni.

Az a bérlet azonban akire nézve az esedékes bér egyösszegben leendő fizetése nehézséggel járna, az esedékes bért három egyenlő havi részletben is fizetheti.

Tényleges szolgálatban álló közszolgálati és egyéb alkalmazottak, akik lakpénzöket évnegyedenként egy összegben kapják meg,

a részletfizetés kedvezményét igénybe nem vehetik.

A részletfizetés kedvezménye a közüzemi költségre és a kincstári

házhazsónrészesedésre nem terjed ki.

Részletfizetés esetén pedig az esedékes bérnek egyes havi részleteit annak a hónapnak 5. napjáig bezárólag kell fizetni, amelyre vonatkoznak és abban az esetben, ha az alapbér a 250 aranykoronát meghaladja, a hátralékos részlet után havonta 1% kamatot is kell fizetni, amely kamat a szeptemberi két részlet után szeptember 5. napjáig, az októberi egy részlet után pedig október 5. napjáig fizetendő.

2. §. Az a bérlet, aki az 1925. évi májusi bérnegyedre a kincstári házhazsónrészesedést az eddig érvényben lévő 25 százalékos kulcs szerint járó összegben kifizette, a kincstári házhazsónrészesedés kulcsának az 1925. évi májusi bérnegyedről kezdődő hatállyal 12 és fél százalékkal történt leszállítása folytán előálló különbözetet

jogosult az 1925. évi augusztusi bérnegyedre járó esedékesség összegéből leszállítani vagy azt a bérheadótól visszakövetelni.

3. §. Ez a rendelet augusztus hó 1. napján lép hatályba.

Debrecen közvéleménye tiltakozik a városi tanács kölcsönproposíciója ellen

Izgalom városzerte a fölösleges közüzemek favorizálása miatt - Az iparostársadalom állásfoglalása - A városi nyomda vezetősége hangulateltetés céljából deputációzik

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délelőtti közgyűlésén hozott döntést a város 1,200,000 dolláros kölcsönének beruházási programját illetően. Ettől a közgyűlési határozattól függ, hogy a meglehetősen tekintélyes összegű, de egyben igen súlyos feltételekkel megterhelt kölcsönt a városi vezetőség tisztán a lakosság anyagi és szociális érdekeit szem előtt tartva használja-e fel, vagy pedig téves alapgondolatból és feltételezésekből kiindulva kétes kimenetelű vállalkozásokba fekteti bele az adózó polgárság súlyos mütgerhelésével.

A városi tanácsnak ide vonatkozó javaslata — zajos kemény és nehéz viták árán ugyan, de a jog- és

pénzügyi bizottságban is keresztülment. Debrecen város nagy közönöségét már ez a közbeeső határozat is valósággal lázba hozta, úgy, hogy

a legsúlyosabb aggodalmakkal néz az egész kölcsön-ügy ki-menetelére elő.

A városi tanácsnak a felesleges és nem jövedelmező közüzemeket támogató elhatározásai azonban azóta, amióta kitudódott, hogy az egyik ilyen előszeretettel kezelt üzem, a városi nyomda 6 milliárdos adóssággal dolgozik, már Debrecen város határain túl is érdeklődést keltenek s mint az ország harmadik városának az utolsó esztendő alatti legfontosabb ténykedését úgy a

vidéki, mint a fővárosi közvélemény figyelemmel nézi. S az úgy az arányainál, mint méreteinél fogva teljes joggal elvárhatja az érdeklődésnek ezt a széleskörű megnyilatkozását.

A városi tanács makacsul, szinte csökkönyösen ragaszkodik ugyanis ahhoz az állásponthoz, hogy a kölcsön súlyos kamatait ezek a — semmi közölkelt nem szolgáló — vállalatok jogjék előteremteni. Azonban még ha ez az állítás csak megközelítőleg is megállaná a helyét, kötelessége lenne a tanácsnak, hogy mindaddig

amíg kielégítőre várnak olyan szükségletek és amelyek egyben közhasznúak és inkra-tívok is, ne tömjé pénzzel azokat a közüzemeket, amelyek tulajdonképpen leopltendők lennének,

s amelyek 6 milliárd papír koronás adósságok csinálásának engedélyezésével és 700.000 aranykoronás hitelnek az adófizető polgárok rovására menő megszavazásával

a magánvállalatokat egyszerűen megfojlik.

Debrecen város társadalma aszanálandó felesleges közüzemek között leg-sérelmesebbnek és legveszélyesebbnek a városi nyomda hízalását látja. Nemcsak azért, mert a nyomda horribilis adósságokkal dolgozik, nemcsak azért, mert 700.000 aranykoronát akarnak megszavaztatni nyomdának s végül nemcsak azért, mert sok magánvállalkozást tenne tönkre az így megduzzasztott nyomda, hanem, mert

Igen sok ebben a szakmában dolgozó munkást tesz keresel-képtelenné.

Ennek a súlyosan fenyegető veszélynek a horderejét a debreceni nyomdászszakosztály is felismerte, amikor a Hajdúföldben már a napokban ismertetett memorandumot megszerkesztette. A memorandum-ban, mint ismeretes, a nyomdászszakosztály, ugyszintén az akcióhoz csatlakozott könyvkötő iparosság is tiltakozik az ellen az ipar-és kereskedelemellenes városi gazdálkodás ellen, amely egy felesleges közüzemet táplál állandóan nagy pénzösszegekkel az egész adófizető közönség és az iparostársadalom rovására. Megállapította továbbá a memorandum, hogy a könyvkötő intézetnek a városi nyomdában való felállítását által

a nyomda elvette a helybéli könyvkötők munkájának 50-80 százalékát.

Követelte végül a szakosztály a nyomda ügyének megvizsgálására egy bizottság kiküldését.

A nyomdászszakosztálynak ehhez az akciójához csatlakozott az ipar-tisztület henfesszakosztálya is, amely ugyanis elhatározta, hogy

a téglagyár és nyomda szanálása ellen tiltakozik

s hasonló lépésre hívja fel az egész igartestületet, valamint javasolta,

... hogy az ezekre a vállalatokra fordított pénzről a végvidék rendbehozatalát hajtsa keresztül teljes egészében a város.

A felesleges városi közszemek szanálásával csütörtöki közgyűlésben foglalkozik majd egyébként a debreceni Kereskedelmi- és Iparkamara is, amely testületnek ez ügyben elfoglalandó álláspontja föltétlenül bizonyossággal

megegyezik a főntebb említett iparos szakosztályok állásfoglalásával.

Ez ha máshonnan nem is, de a kamarai titkárnak, dr. Radó Résznek a jog- és pénzügyi bizottság ülésén elmondott beszédéből teljes bizonyossággal előre látható.

A debreceni iparos társadalomnak, de főképpen a nyomdász iparosságának ilyen természetű állásfoglalása után szinte

nevelésesnek tűnik fel az a reklámküldetés.

amelyet a városi nyomda vezetősége küldetett fel a polgármesterhez a városi nyomdaüzem, szerintük föltétlenül szükséges beruházása érdekében.

A küldetésnek és az általa beadott memorandumnak olyan átlátszó szerep jutott az egész kölcsönügyben, hogy nem is foglalkoznánk vele, ha az adatsit kissé nem látnánk tendenciózusan elferdítetteknek.

Ugyanis a memorandum főképpen azért látná kívánatosnak a nyomda beruházását, mert szerinte a városi nyomda 120 embernek ad kenyeret.

A város által kiadott költségvetés pedig csúszlatosságon 62 embert foglalkoztat a nyomdában, 32-öt a könyvkötészetben, összesen tehát 94-et.

A két adat tehát nem stimmel.

Hogy melyik az igaz, ez egyelőre eldönthetetlen. Hiteles adatok szerint azonban az bizonyos, hogy a debreceni magánnyomdák mintegy 170 s a könyvkötő-intézetek pedig 30, összesen tehát

200 családnak adnak kenyeret.

A városi nyomda „szanálása” — a magánvállalatokkal szemben okozott kibíratatlan konkurrenciája miatt — nemhogy enyhítene, de még csak fokozná a munkanélküliséget. Viszont ha bekövetkeznék a nyomdának az egész város keretében történő leépítése, az esetlegesen így elbocsátott munkások nem maradnának kenyér nélkül, mert a városi nyomda leépítése következtében fellendülő

magánüzemek könnyűszerrel el tudnák az elbocsátott munkásokat helyezni.

Ismerve Debrecen város törvényhatósági bizottságának összetételét és szellemét, nem hiszünk, hogy az ugynevezett többség meg ne szavazná a tanácsai indítványt, mégis azonban most, a közgyűlés előtt, ha másért nem is, csak saját lelkiismeretünk megnyugtatója érdekében szükségesnek tartottuk a fentiek elsorolását. Ezek után döntsön a közgyűlés is lelkiismerete szerint.

A bíróság három évi fegyházra ítélte a hirhedt déli betörőt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni királyi törvényszék büntetőtanácsa kedden délelőtt ítélkezett Monoki Sándor szabómester bűnügyében, akit a közönség déli betörő néven ismer.

Monoki Sándor akkora bűnhalmazokkal megterhelten állott a bíróságban, amilyenre Debrecenben már régen nem volt példa. — Kiderült, hogy pár esztendő óta, amióta özv. Szarvas Péternél él vadházasságban, a háztartáshoz szükséges pénzüsségeket

sorozatos betörések és lopások útján

kerítette elő. A múlt év Szilveszterestjén alkulccsal felnyitotta Friedlander Simonffy-utcai ruháuzletét és onnan 6 millió korona értékű ruhá-neműket lopott el.

Októberben Balényessy Sándor ékszerész üzletéből két és fél millió korona értékű tárgyat vitt el. Molnár Lukács Miklós-utcai lakásába március hónapban tört be és elemelt sok ruhát. Egy alkalommal

déli 12 órakor a rendőrszótól 30 lépésnyire

feltörte Horváth Ferenc Szent Anna-utcai műhelyét és onnan 20 millió korona értékben tizenhárom rendruhát vitt el.

A hirhedt déli betörőt végre is elfogta a rendőrség és a bíróság a keddi főtárgyalás megtartása után Monoki Sándort, hat rendbeli betöréses lopás miatt három évi fegyházra és hat évi hivatalvesztésre, Szarvas Péternét bűnszegedség miatt nyolc hónapi börtönre ítélte el. A királyi ügyész és az elítéltek felebezést jelentettek be.

Olcsó, mulattató és nivós lesz a sör-kabaré

Kökény Ilona, Virágh Jenő, Ujváry Ferencz háromnapos szereplése az Arany Bika disztermében

Olcsó, mulattató és nivós... Ez a három szó jellemzi a Virágh-Ujváry-féle kabarétársulat debreceni vendégszereplését, mely három napra terjed.

Augusztus hó 2-án, szombaton, vasárnap és hétfőn tartja előadásait ez a kitűnő kabaré együttes az Arany Bika disztermében.

A társulat tagjai között első helyen kell említenünk Kökény Ilonát, kinek neve fogalom a kabaré művészet terén, továbbá Virágh Jenőt, kinek nagyszerűbb komikust alig hallott még a debreceni publikum. A társulat többi tagjai szintén a magyar kabaré színpad erősségei. Végül Némethy Irén operatőreszköz, akinek a külföldön is hatalmas sikerei voltak.

Részletes műsort a holnapi számban közlünk.

Az előadást a Bika disztermében tartják, tekintettel arra, hogy a mostanság oly gyakori zivatarok bizonytalanná teszik a szabadban tartandó előadást. Azonban a Bika disztermét valóságos „jégbe hűtik”, amennyiben működni fog a hűtőkészülék.

Terített asztalok várják a publikumot és a dohányzás is meg van engedve. Sör vagy bor a szigorúan vett napi áron szolgáltatják fel, legcsekélyebb áremelés nélkül.

Helyarák rendkívül olcsók. Elsőrendű ülőhely 35 ezer, másodrendű 25 ezer, harmadrendű 15 ezer, erkély ülő 12 ezer, állóhely 10 ezer korona. Pályók szintén ilyen arányban.

Lehetetlen, hogy Magyarország jelenlegi állapotában maradjon meg

Egy hírneves angol író magyarbarát könyve

London, július 28. Vándoruton Magyarországon (A Vayfarer in Hungary) címmel Londonban könyv jelent meg. Amelynek szerzője George A. Bigminghan. A szerző álneve alatt Hannay kanonok Anglia egyik legnépszerűbb regény és vígjátékírója rejtozik, aki ugy könyveivel, mint színdarabjaival számos nagy sikert aratott.

Hannay legutóbb két évet töltött Magyarországon mint a budapesti angol követség lelkésze. A szerző hangsúlyozza, hogy Magyarország iránti rokonszenv hatotta át könyvének megírásakor.

A könyv fejezetei Magyarországra való utazásának valamint Magyarország beutazásának sorrendjét követik és igen élénk, színes leírást adnak a jelenleg uralkodó állapotokról.

Budapest szépsége valami egészen különös — írja Hannay — Budapestben mégis

a gázsz léghőre és a szélbomlás érzése uralkodik

Az országot megfosztották leggazdagabb területeitől. A jövő sötét, a jelen nehéz, vannak azonban népek, amelyek az acél módjára a súlyos sorscsapások alatt edződnek és a szenvedések tüzeben tisztulnak meg a lelkük pedig a balsorsban izmosodik. A magyarok pedig az emberi fajnak a pompás hajtásához tartoznak. A magyarok történelmüknek legszomorubb idejében mindenkor törhetetlenek maradtak.

Minden kapun egy kis érc plakett díszel az e szavakkal: Nem, nem soha. Minden közúti, vasúti kocsiban olvasni lehet az új magyar Hiszkegyet. Csupán

Budapest kozmopolita lakosságába farakodott be a kishitűség

A könyvnek „egy hazafi” című fejezete gróf Széchenyi István pályájának lendületes leírását tartalmazza. Múltatja történeti nagyságát és azzal a melankólikus gondolattal végződik, amelyet a szerzőben Széchenyi szobrának megtekintése keltett. A magasztos emlékművel — írja Hannay — szemben áll a mai napok keserű szimbóluma a „Ritz” szálló. Itt lebzselnek és szórakoznak azok az emberek, akik ma Budapestben Széchenyi István művét rombolják.

A békeszerződés területének rendelkezéseit tekintetében a legélesebben Nyugatmagyarország elszakítását ócsárolja merész szempontból. Politikailag

Erdélyben a Kárpátok területe magyar ugy szellemében, mint a lakosság tekintetében.

Ezt statisztikai adatok bizonyítják. Kolozsvárott 50705 magyar volt és csak 1676 oláh. A hegyvidékek lakosságának továbbra is

szüksége van ételmiszerekre, az alföld lakosságának pedig iara és szénre.

Kelet-Európa valamennyi új kormányának azonban első dolga az volt, hogy leghaldórottabban megakassza a kereskedelmet a szomszédos államokkal.

Az oláhok megállapították, hogy Erdélyben a földbirtokosok legnagyobbobbszt magyar nemesek, még pedig olyanok, akik minden magyar között a legpatriótábbak. Törvényt hoztak tehát Románia érdekében, mely szerint a birtokosok vagyonát elvesszik. A földreform állítólag a parasztok érdekeit szolgálja,

célja azonban a magyar birtokok elkobzása volt.

A cseheknek még megvolt az az előnyük, hogy államuk köztársasági és így a magyar nemességet nemcsak birtoktól, hanem címétől is megfosztották.

A jövő tekintetében a szerző megjegyzi, hogy

a békeszerződés rendelkezéseiből hiányzik a stabilitás

minden valószínűség. Egyszerűen lehetetlen, hogy Magyarország jelenlegi állapotban maradjon meg. A mostani határok nem alapulnak elveken sem gazdasági, sem nemzeti, sem földrajzi elveken és a bizonyosságnak vagy szilárdságnak sehol semmi nyoma. A magyarok nem törődhetnek soha olyan megoldásba, amely a kereskedelmet megnyomortítja és hárommillió magyart borzaltmasan elnyomó idegen kormányok uralma alatt tart. Ha Magyarország nemzeti érzését továbbra is megtartja és bátorsága nem lankad, kétségkívül ismét elviselhető helyet vívhat ki magának. A jövő Magyarországtól függ helyzetének jobbrafordulása.

Végül lelkes elismeréssel méltatja Magyarországot vezérferfiat, főleg Herthv Miklós Kormányzót.

SZÓZAT

KRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

Előfizetés: egy óra 40.000 K
negyedévre 10.000 korona. —
Egyes szám ára hétköznap 2000
korona, vasárnap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS
eredményt ér el, ha a
SZÓZAT-ban hirdet!

Lapkihordó asszonyok felvétetnek!

ASZÓDI ÉS RÓTH

DIVATÁRUHÁZA

ajánlja dusan felszerelt raktárát, ugymint:

SZÖVETEK	GREINADINOK	SELYMEK
EPONGÉK	HARISNYÁK	ZEFIREK
BATISZTOK	KESZTYÜK	VASZNAK

és mindenféle rövidáru cikkek.

Idény utáni olcsó leszállított árak. A Községi Tisztviselők Országos Szövetésének szerződéses szállítói. Tisztviselőknek külön 5 százalékos engedmény.

Ref. tanítóválasztás

(A Hajdúföld tudósítójától.) A ref. egyház iskolaszéke a napokban tartott ülést, melyen megejtette a három megüresedett tanítói állásra a jelölést. A sorrendet a tanítói oklevél és a szolgálati bizonyítványok alapján, tehát érdem szerint állította össze. Annak az alapos kiválogató munkának az alapján a négy első jelölt *Kulcsár Ferenc, Uri Lajos, Okrós Károly és Pásztor József* lett. A jelöltek kiváló kvalitásuk, eddig tanúsított szép tanítási eredményeik mellett méltók arra, hogy a debreceni tantestület kereteibe beilleszkedjenek. *Okrós Károly Okrós István* régebben elhalt 25 éven át Debrecenben a legszebb sikerrel működött tanítónak a fia, ki egyúttal kiváló sportember is, így a három állás egyikére biztosan számíthat. A presbiterium választó ülése rövidesen meglesz.

ATROCITÁSOK

Pármillió koronás lelkiismeret. Érvekkel érvek ellen lehet küzdeni becstelen lélekkel. Meggyőződést meggyőződéssel szembehelyezni mindig tiszteletreméltó dolog. De bármilyen ügyet rosszhiszeműen szolgálni, undorító. Amikor az utolsó hetekben a köz érdekében a keresztény tömegek nevében szót emelünk a városi magisztrátus kölcsönprogramjával szemben, a gyanúsítások és fordítások, a féves adatok szárazvarával próbálta a liberalissá vedlőt, hajdan katolikus színészetben tetszelgő sajtó álláspontunkat gyengíteni. Nem azért, mintha komoly ellenfélnek tekintettük volna a handabandázó lármás lapocskákat, de a sűtkőrü nyilvánosságuk felvilágosítására esetenként megsemmisítettük tendenciózus állításait és légből kapott adataikat. Minden cáfolatunkat lenyelték, de lapulásukból újra és újra támadtak, a maguk morálja értelmében. Hogy milyen lelkiismeretesen dolgozik ez a sajtó a maga jelenlegi városi vezérével, közigyelés előtt még csak egyszer és utoljára idézünk lapjukból. A T. H. mai keleti száma ugyanis odáig megy a városi nyomda iránt érzett önzellen lelkesedésben, hogy bajos követelenséggel egyszerűen „néhány millió koronának” minősíti az általunk kifogásolt köztemi támogatást. Ez ellen a néhány millió csekélység ellen nemde ilyen-olyan rosszakarat és kapcskodás szót emelni. **Néhány millió korona!** A nyomdának szánt összeg **tizenegyezerkilencszáz millió**, a téglagyár előirányzott kölcsönrészessége pedig **kétezerháromszáznyolcvan millió** korona. Együttvéve **14 milliárd 800 millió**, vagyis **tizenegyezerháromszáz millió korona**, vagyis röviden: **néhány millió**. Reméljük, hogy az üzleti sajtó e példánélkül álló **alaposága, keményisége és lelkiismeretes igazságszeretete** nem fogja hatását téveszteni a szerdai közgyűlésen, amelynek számára a cikk hangulatokeltésül íródott.

Pénztár-blokk

öt féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben lapunk kiadói hivatalában

Piac-utca 59. sz.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinek biztos az eredménye

Énekelve és imádkozva kutatják Hajduböszörmény határában Atila aranykoporsóját

A juhásznő csodálatos álma — Aki azt hiszi, hogy egy pródi halom rejti a mesés hármaskoporsót

(A Hajdúföld tudósítójától.) Atila király hármaskoporsóját sokan és sokfelé keresték már s keresik ma is. Szentés határában *Csalány Gábor* múzeumigazgató ássa a magyar humuszt, a régi hun vitések sírját, tudósok vitatkoznak róla, hogy hol lehet eltemetve az „*Isten ostora*.” Vannak, akik azt állítják, hogy a hortobágyi pusztára rejti az arany, ezüst, vas koporsót és még számtalan feltevés alakult ki az idők folyamán. A sok komoly tudós mellett természetesen azoknak a száma, akiket csak a kincs-szomj hajt, akik tudatlanul, hozzáértés nélkül keresik a nagy király tetemeit.

A kincskeresők utóbbi fajtájáról rendkívül különös érdekességet van alkalmunk most feljegyezni.

A juhásznő álmat lát

Az eset ott kezdődött, hogy egy hajduböszörményi juhász, *Forgács Ferencz felesége*, aki a Pródon lakott nem régebben különös dolgot élmódott. Álmaiban látta az egyik pródi halmot, amelynek mélyét megnyitotta előtte az álom s a halom közepén csodálatos égi fényességgel ragyogott egy arany koporsó — az Atila királyé.

Másnap reggel *Forgácsné* elmondta csodálatos álmát a férjének. Elmesélte, hogy mint nyílt meg előtte a halom s miként tárult szeméi elé az arany koporsó. Elmondta azt is, hogy a halom *Elek Márton* hajduböszörményi gazda pródi földjén van.

A megjelölt helyen — mint a Pród többi részein is — csakugyan egy halom áll. Ezek a halomok a török világól maradtak itt de vannak akik keletkezésük idejét még régebbi időkre tessik.

Mit mond a jósnő

Az asszony sürgetni kezdte a férjét az álom után és mindenáron azt követelte tőle, hogy ássák fel a halmot, mert abban bizonyára meglik Atila koporsóját.

Forgács Ferencz eleinte le akarta beszélni erről az ötletéről a feleségét, azonban az asszony nem tégitott. Végre is mindketten elmentek az egyik Tiszamenti faluban lakó, messze földön híres jósnőhöz tanácsot kérni. A jósnő mikor elmondta neki az álmot, azt felelte, hogy a kincs, az arany koporsó valóban ott van a halomban. Ennek megállapítása után azt tanácsolta az asszonynak, hogy férje Szont-György napjánéjszaka 12 órakor fektüdjön ki a halomra. — *Pentben éjjelkor nagy boszorkány had fog majd feléje robbanni, de ettől ne ijedjen meg mert ezek megmutatják neki, hogy hol kezdje el az ásdást. A halom ásdása közben állandóan énekeljenek, imádkozzanak — tanácsolta a Tiszaparti Phytia — s akkor bizonyára megtalálják a kincset és nagy vagyont urai lesznek.*

Kutatás Atila arany koporsója után

Forgács Ferencz ugyan Szent György napján nem mert kifeküdni a halomra, mert félt a boszorkányoktól, a felesége azonban ennek ellenére állandóan nógatta, hogy a halmot ássák fel. A dolognak az

lett a vége, hogy *Forgács* harmados földet vett *Elek Márton* birtokán. A földet úgy választotta ki, hogy a harmados részbe beleesett a halom is. Est azonban nem vetették be kukoricával, hanem mintegy két héttel előtől megkezdték az ásdást.

Forgács és két gyermeke szorgalmasan ásták a földet, míg az asszony ott ült a gödör szélén s egyházi énekeket énekelve, imádkozva várta az eredményt, az áso nyomot, amely után felcsillan a csodás aranykincs, Atila király arany koporsója.

A várakozás azonban teljesen hiábavalónak bizonyult. Két napja ástak már, két napon keresztül énekeltek, imádkoztak az asszony, a gödör 6 méter mély lett, az aranykoporsó csak nem került elő. Két napi ásás után nem találtak egyebet, mint hat

méter mélyen egy dísznagyszertartást csontot.

Tovább... Tovább...

Az arra járó emberek természetesen megmosolyogták a dolgot, ki-nevették *Forgácsné*t, aki azonban nem áll szóba senkivel csak szünetlenül énekel és imádkozik.

Két nap multán abbahagyták a munkát, mert *Forgács* gyermekei, akik tisztaba voltak azzal, hogy az egész dolognak úgy sem lesz eredménye, nem akartak tovább ásni.

Ekkora már azonban a juhászra is átragadt feleségének hisztérikenysége. Ő is hitt abban, hogy ha tovább ásnak, megtalálják az aranykoporsót.

Most már ő is együtt énekelte feleségével az egyházi énekeket és imába merülve töltötték a napot.

Végre is *Forgács* eladta negyven juhát, napszámosokat fogadott és most ezek ássák a halmot. Az egyre szélesülő, mélyülő gödör szélén ott ül az asszony és a férje. Ajkaikon száll száll az ének, a szemük előtt pedig ott ködlik az arany fénye, a délibábos álom, világverő hunok királyának aranykoporsója.

Az ébredő magyarok olaszországi utja

A zarándok-ut részletes programja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Ébredő Magyarok Egyesületének 400 tagja szeptember közepén dr *Eckhardt Tibor* országos elnök, nemzetgyűlési képviselő vezetésével az olasz kormány, olasz városok tanácsa és a fascista vezetőség meghívására Olaszországba indul a fascista-ébredő barátság megerősítése céljából. A két hetes tanulmányut

részvételi díja 5.500.000 korona.

Ebben az összegben bennfoglaltatik minden költség. A résztvevőknek csupán a dohányszükségletükről kell gondoskodni. Az utazás érdekességét növeli az a körülmény is, hogy nem Jugoszlávián, hanem Ausztria legszebb vidékein keresztül, Stájerországon és Tirolon keresztül történi az utazás, mindent II. osztályon. A részletes program következő:

I. nap. Budapest—Győr—Szombely—Graz—Bruck an der Mur—Willach.

II. nap. Treviso—Udine—Mestre—Venezia.

III. nap. Velence megtekintése: Szent Márk tere, Szent Márk templom, Campanile, Doge palota, Canale Grande, Rialto, Lido. *Este gondoláds a kivilágitott Velencében.*

IV. nap. Padán, Bolognán és Firenzez át Rómába. *Este vacsora után autó-korozás a Via Nazionale és a Corso Vittorio Emanuelen. A szállás Róma most épült, vadonatúj szállójában, a Grand Hotel Vaticana naban lesz.*

V. nap. Dél előtt autókön Piazza del Popolo—corso Umberto—Piazza Colonna—Piazza—Venezia—Monumento Vitt. Emanuele—Foro Traiano—Colosseum—San Giovanni in Laterano—Via Merulana—Santa Maria Maggiore—Via Agostino—Quattro Fontana—Via Venti Settembre—Quirinal—királyi vár—Fontana di Trevi—Pantheon—Piazza—Minerva—Piazza Navona—Via Zánardelli—Tiberis—Sátány—Ponte s'Angelo—Annyalvár—Szent Péter templom—Via Cola di Rienzo—Umberto—Monte Pincio. Délután a Janiculum, *Garibaldi sírja*, ahol az olasz fascisták megemlékeznek gr. *Teleki Sándorról* és *Garibaldi több magyar harcosairól*. Utána a *Colosseum* részletes megtekintése.

VI. nap. *Pápa fogadtatás*. A Szent Péter templomban katolikus ébredők részére szt. gyónás és áldozás. Utána a vatikáni termek és múzeumok megtekintése, *Sixtini kápolna* és képtárak. Délután *Capitolium, Forum Romanum. Este díszesély az Augusteóban*. (A fogadtatás alkalmával XI. Pius pápa megáldja az ébredők lobogóját.)

VII. nap. Autókön Piazza Popolara. Innen díszmenet az olasz névtelen katona sírjához, ahol Róma polgármestere, Mussolini és dr *Eckhardt Tibor* mondanak olasz nyelvű beszédeket. Délután Pantheon—Vesta szűzek temploma—Forium Virile—Sublicie hid—Szent Pál kapu—Casino Cessius piramisa—Szent Pál templom—Szent Calixtus katakombái—Cecilia metella—Via Appi—Aquaductus és Szent Péter templom részletes megtekintése. *Este Benito Mussolini miniszterelnök a 400 ébredőt vendégül látja a parlamentben.*

VIII. nap. Különvonattal a liguri tenger csodaszép partján Livornon, Pizán és Spezián keresztül *Génovába*. Itt autókön megtekintik Génua kikötőjét, a Campo Santo-t és Piazza Mannint. *Este érkezés Milánóba.*

IX. nap. Autókön megtekintése *Milano* nevezetességeinek. A *milánói világhírű dóm*. Délután *Morelli-gyár* és korzó.

X. nap. Autókön az *Alfa Romeo* automobil-gyár és a *Pirelli-gyár* megtekintése. Délután a *Kereskedelmi és Iparkamara díszgyűlése az ébredők tiszteletére. Este díszelőadás a milánói operaházban.*

XI. és XII. nap. Vonaton Verona—Padua—Mestre—Udine—Travisio—Bruck a. d. Mur—Graz—Szentgotthárd—Budapest.

A fenti programból látható, hogy a résztvevőknek gyalogni sehol sem kell. *A vonaton és az autókön mindenki kényelmes ülőhelyet kap, ezenkívül*

biztosítva van a legkiválóbb elszállásolás és elsőrendű étkezés. A katolikus ébredők, mint a programból kivehető, feikeresik a négy templomot, melynek látogatása a szentévi teljes bucsu elnyeréséhez szükséges.

Jelentkezni a *délutáni órákban Kádivin tér 13. alatt dr Szathmáry István elnökél lehet.*

HIREK

1925 július 29. (Szerda)

Prot.: Márta. Kath.: Márta.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban sok helyütt volt igen változó mennyiségű és eloszlású eső. Jelentősebb csapadék a Tisza felső szakaszán és a nyugati meg déli határ mentén esett. A hőmérséklet a normálnál alacsonyabb volt és ma délelőtt átmenetileg hűvösebbre fordult.

Időprognózis: Melegebb és tulnyomóan száraz idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac u. 30.), Nap (Piac-utca 3), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külö-vásártér 1.), Csillag (Árpád tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

Diszvacsona Gombos Antal

liszteletere. A Hajdúföld már rész-

letesen ismertette a Kegyes Tanító-rend debreceni társházában történt változásokat, így Gombos Antal házifőnök előléptetését, aki a váci társház főnöke lett. A kiváló szerzetes-tanár eltávozása alkalmából Debrecen katolikus társadalma szombaton este diszvacsonát rendez a Katolikus Otthonban. A bankettre, melyen a debreceni uri társadalom színe-java részt vesz, az Otthon vendéglősnél lehet jelentkezni. Egy vacsorajegy ára 30 ezer korona.

Mussolinit nem kell megoperálni.

Rómából jelentik: A liberális lapok egyre-másra terjesztették azokat a hazug híreket, hogy Mussolini miniszterelnök egészségi állapota egyre rosszabbodik és Mussolinit meg kell operálni. A miniszterelnök kezelő orvosa most kijelentette a *Uribuna* munkatársának, hogy operációra semmi szükség nincs, mert a miniszterelnök egészségi állapota tökéletesen megjavult.

Herbert Samuel Palesztina

volt kormányzója Budapesten, Budapestől jelentik: Herbert Samuel Palesztina volt zsidó kormányzója Budapestre érkezett, ahol mintegy két hétig marad. Egy lap jelentése szerint Herbert Samuelnek nagyon megtetszett Budapest. Ugy látszik a zsidó állam egykori feje teljesen otthon érzi magát.

Incidens a cseh-német határon.

Hirsbergből jelentik: Vasárnap reggel az óriás-hegység gerincén a Schneekoppe közelében közvetlenül a határ mellett összetűzés támadt a hatodik gyalogezrednek kiránduláson levő fegyvertelen százada és a cseh kommunisták nagyobb csapata között. Amikor a század 20 méterrel a határon belül az úton elvonult, a csehek súlyos követeket dobáltak feljűk. A támadás elhárítására több katona sátabotjával nekiment a cseheknek és visszakergette őket a határon.

Leszállították a trágya fe-

bőrét. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kezdeményezésére és közbenjárására a MÁV a trágya anyagok fekbérét az eddigi 100 kgon-kénti és naponkénti négyezeregyszáz koronáról négyezer koronára, tehát az eddigi tétel egytizedére szállította le, miáltal lényegesen elősegítette ezen trágyaanyagok forgalmát és felhasználását.

Hólabda károsultak

jelentkezése Kossuth-utca 19. szám kézimunkául.

— Női filckalapok fehérben 130.000, színesben 120.000 koronáért. Kiváló

finom minőségben és divatos formákban a Kalapüzemben Piac-u. 1. szám,

Magyarok, akik visszatértek az ősi pogány valláshoz

Budapest, július 27. A megszállott Baranyában a lelkészek nélkül maradt reformátusok tűzmadók lettek. A szerbek kiűlőzték papjaikat, mire a magukra hagyott kalvinisták elhatározták, hogy

visszatérnek az ősi magyar valláshoz a Napisten imádatához.

A napimádás annyira elterjedt, hogy a magyarság vezetői mindent elkövetnek, hogy kieszközöljék a szerb kormánytól a papok visszatérésének megengedését, de a szerb kormány eleve elzárkózik minden kérés elől.

Szökés a bitó alól

(A Hajdúföld tudósítójától.) Emlékeztetés még az a borzalmas családirtás, amelyet Almdssy Sándor követett el egyik borsodmegyei községben, vadállati kegyetlenséggel legyilkolva testvérét. A gyilkos legényt a sátoraljauhelyi törvényszék halálra ítélte és ezt az ítéletet jóváhagyta a debreceni tábla, sőt: a Kuria is.

Az akasztás a közeli napokban lett volna.

csak a kegyelmi kérvény leérkezését várták.

Az elmúlt nap aztán Almdssy Sándor Felvictus József rabtársával együtt kifűrészelve a börtön rácsát, három összefont lepedőn leereszkedett az utcára és társával együtt megszökött.

A rendőrség mindenfelé körözi a halálraítélte szökött fegyencet, aki minden valószínűség szerint Csehországba szökött.

FŐISKOLA

A Turul Szövetség tanulmánytra megy Olaszországba. A Turul Szövetség, a magyar egyetemi és főiskolai bajtársi egyesületek országos központja, az olaszországi fascista diákszervezetek meghívására és nagy támogatásával tanulmányutat rendez Olaszországba. A csoportot Motoszky Károly dr a Turul Szövetség kulturális osztályának vezére vezeti. A csoport augusztus 16-án indul. A tanulságos utat a résztvevők igen olcsó áron: 2.900.000 koronáért tehetik meg.

Werbőczy táborozás. A Werbőczy B. E. augusztus 1-én, szombaton este 9 órakor a „Buzás” féle vendéglőben (Csapó utca) táborozást tart. A Debrecenben tartózkodó bajtársak pontos megjelenését kéri a Vezér.

Beiratások a kecskeméti ref. jogakadémiára. A kecskeméti Egyetemes Jogakadémián az 1925-1926. tanév első fele szeptember 1-én kezdődik. A beiratások szeptember 1-27-ig eszközöltetnek. Az akadémiái előadások szeptember 28-án kezdődnek. Alapvizsgálatok határideje szeptember 1-15-ike. A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványokat augusztus 31-ikéig kell a jogakadémia dékáni hivatalához benyújtani. A kérvényekhez melléklendők: 1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Középiskolai érettségi bizonyítvány. 3. Erkölcsei bizonyítvány, különösen a nemzethűség szempontjából. 4. Közhatósági bizonyítvány a szülők foglalkozásáról, vagyoni helyzetéről. 5. Annak a középiskolának bizonyítványa, amelyen folyamodó legutóbb tanulmányait végezte és

amely igazolja a folyamodó eddigi magatartását, valamint azt, hogy alkalmas-e főiskolai tanulmányokra. A tandíj 760.000 K, vagyontalaa

köztestviselők gyermekei összesen 300.000 K tan- és mellékdíjat fizetnek. Mindennemű megkeresésre a dékáni hivatal ad felvilágosítást.

Méltóságos Polgármester Ur! Tekintetes Tanács!

Debrecen szabad királyi város törvényhatósági bizottsága a mai napon az egész polgárságot súlyosan érintő kérdésekben hoz határozatot. Miután az adófizető közönség tulnyomó százalékát alkotó öntudatos keresztény érzésű magyar tömegek arányszámukkal egyáltalán meg nem egyező csekély számú bizottsági taggal vannak képviselve a közgyűlésen, ennek a közvéleménynek tájékoztatására tiszteletteljesen néhány kérdést batorkodunk előterjeszteni,

amelyekre válaszolni nézetünk szerint nemcsak a kölcsön szétosztására vonatkozó határozathozatal előtt kínálkozik a legjobb alkalom, de viszont *földtöbb szükséges is*. Miután meg vagyunk győződve róla, hogy a város üzleti vállalatának kölcsönhöz juttatása előtt nem fölösleges e sok tízezer főből álló közvélemény tájékoztatása és megnyugtatója s a kért ügyekben *nincs semmi takargatni való*, tisztelettel előterjesztjük következő

interpellációkat:

1. Igaz-e az, hogy a m. kir. kereskedelemügyi miniszteriumtól leirat érkezett, amelyben a miniszter a közüzemek, főleg a városi nyomda leépítését s az utóbbi üzemműködés megállapítását kívánja?

2. Hajlandó-e a tek. Tanács tájékoztatni a nyilvánosságot a városi nyomda üzletmenetéről, miután az 1925 i költségelirányzat és a nyomda beruházási ügyéről szóló jelentés adatai között súlyos eltérések voltak észlelhetők.

3. Mivel pedig a mindkét helyen felsorakoztatott adatok a nyomda közel

hatmilliárd koronás adósságáról számoltak be,

hajlandó-e a tek. Tanács ez eltérésnek okát adni és a következő kérdésekre tájékoztatást nyújtani.

4. Meggyőződött-e a tek. Tanács, s ha igen, *mi módon*, hogy a nyomda más vállalatoknál olcsóbban állítja elő a város nyomtatvány-szükségletét?

5. Igaz-e az, hogy a város házipénztárán keresztül több százmilliós kölcsönökkel támogatta nyomdaüzemét, s ha igen, *milyen fórum határozatára?*

6. Igaz-e az, hogy a város nyereségrészesedését a házipénztár a nyomdának évről-évre visszahagyta hitelképpen, s *amennyiben a nyomda rentábilis vállalat volt, mi indokolta ezt az intézkedést?*

7. Minő garanciái vannak a városnak arra, hogy a társtulajdonos ref. egyházkerület hajlandó lesz ugyanabban az arányban támogatni a közös vállalatot, mint a város teszi?

8. Igaz-e az, hogy a város szerint közel 12 milliárd hitelt szükségelő közvállalat jövedelméből

egy nagyszámú felügyelő-bizottság is jutalékokban részesült.

Kik a tagjai a város részéről ennek a bizottságnak, mi a munkakörük, az utolsó évben mennyi jutalékban részesültek és milyen címen?

9. Nem tartja-e a tanács *inkompatibilisnek*, hogy a nyomda kölcsönügyében a határozathozatalt felszólalásaikkal és szavazataikkal befolyásolják azok, akik a közüzem bevételei után jutalékban részesülnek? S ha igen, kik ezek és tagjai-e a bizottságoknak, vagy a közgyűlésnek?

10. Igaz-e az, hogy a város mindenféle pártállású közönségének rovasára egy debreceni szempontból kisebbségi politikát képviselő, *egyáltalában pedig politikai* napilapot adott ki a nyomdai közüzem. Igaz-e,

hogy az *Egyetértésnek* súlyos deficitjei voltak?

11. E hír szerint százmilliókra menő ráfizetést mi címen viselte a közüzem és kik a felelősök ezért?

12. Igaz-e az, hogy míg a költségvetés is boismeri, hogy az *„Egyetértés”* deficitet dolgozott, a jelenlegi városi rezsim egyik, egyébként is magas fizetési osztályban levő oszlopos támogatója

többmilliós havi fizetésért irányította politikailag a lapot,

mint főszerkesztő. Ha igaz, *ki ez, mennyi fizetése volt és mennyi időn át húzta azt?*

13. Ha pedig valóban fizettettek ki a nyomda *politikai napilapjának* irányítása címén pénzösszegek a város közüzemből, ha valóban vannak a közüzemből jutalékok élvező törvényhatósági bizottsági tagok, *hol számoltattak el ezek az összegek a nyilvánosság előtt?*

14. Igaz-e, hogy a nyomda vezetője több százmilliós jövedelmet élvez s mennyi és milyen jövedelmei (jutalék) vannak még a közel 100.000.000 koronás, a költségvetésben kimutatott illetményei mellett?

15. Tudja-e a városi tanács azt, hogy a nyomda kinek és mi célból tart kétlovas fogatot s igaz-e, hogy emellett

a nyomdászállásokat egy debreceni szállítócég eszközli,

holott a fogattartásra előirányzott évi, mintegy 50.000.000 papirkoronából több kicsestenciót lehetett volna megkímélni a városi B.lisztől?

16. És végül hajlandó-e a magistrátus a közüzem üzletmenetét és gazdálkodását minde kérdések s még számos, közszájon forgó, a nyomdavezetés hiányosságaira vonatkozó ügy nyilvánosság elé tárása céljából egy *érdektelen, szakértők bevonásával alakult*

bizottság elé bocsátani.

Közérdektű kérdéseinkre nem hiszszük, hogy elmaradhasson a felelet. A törvényhatósági bizottság tagjai előtt e kérdések tulnyomó része ismeretlen; *kimerítő tájékoztatás nélkül tehát nem dönthetnek ilyen főbenjáró fontosságú probléma fölött*, mint a 700.000 aranykoronás kölcsön ügye. Reméljük a választ lojalitásunk tudatában is, amely nem engedte meg, hogy míg az illetékes tényezők meg nem szólalnak, fenti kérdéseinkre *alapul szolgáló és rendelkezésünkre álló adatokat a nyilvánosság elé bocsássuk.*

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN!

— Betörés a város közepén fényes nappal. Kedden délelőtt a Piac utca 37. számú háza, *Verbaj Mihály* né lakására ismeretlen tettesek betörték és onnan *Verbajné* két leányának összes ruháját, kelengyáját elvitték. A betörést, amely 10 óra tájban történt, csak a déli órákban fedezték fel s ekkor tettek jelentést a rendőrségen is, ahol azonnal megindították a nyomozást.

— Hajduböszörmény a járásbíró-sági és rendőri épület felépítését sürgeti. Hajduböszörmény képviselő-testülete legutóbb tartott közgyűlésén elhatározta, hogy feliratilag fogja kérni a kormánytól a rendőrségi és járásbíró-sági épület felépítését. Ezáltal nemcsak egy fontos és régi terv valósulna meg, hanem nagymértékben enyhülne a városban a munkanélküliség is.

— Óriási vihar Miskolcon. Hatalmas felhőszelek pusztított tegnap este Görömböly felett. A felhőszekek különösen a vidék déli részén tett nagy kárt és a fákat tövestől csavarta ki. A Görömböly felé eső részen 5-6 méter széles csapáson 4 méter magas viatómeg hőmpolygott a község felé. A réteken és földeken még most is 1 méter magas víz áll. Görömböly felől Tapolca felé húzódtott a vihar, majd Miskolc felé vonult igen nagy zápor. — Itt a villám a villamos kocsit vezetékebe ütött, amelynek következtében a villamos közlekedés 1 óra hosszágig szünetelt. A város környékén a lapályosabb helyeken a kereszték viz aist állnak. Délután 1 órára már elvonult a vihar.

— Ipartestületi szakosztály ülések. Felkértek az összes képesített kőművesmesterek, építésszek, építőmesterek, ácsmesterek, kőfaragómesterek, hogy ma este 6 órakor az Ipartestület kistanácsában tartandó szakosztályi ülésen feltétlenül és pontosan megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: az aranykorona szorószámának megállapítása a munkabérekben. Folyó ügyek. — **Mészáros-mesterek figyelmébe!** A mészáros szakosztály ma délelőtt 10 órakor az Ipartestület kistanácsában a vágóhídi vágólegények helyzetének tisztázása, valamint a vasárnapi munkaszünet tárgyában szakosztályi ülést tart. Ülés után az Ipartestületnél fentli ügyben érkezik lesz. Teljes számu pontos megjelenést kér az Elnökség.

— Szélhamos cselédány. Magyar Ferenc debreceni fogtechnikus *Virág-Jolán* nevű cseléde, akit már hetekkel ezelőtt elbocsájtott a szolgálatából, apródként félmillió korona értékű árut vásárolt volt gazdájának a *Hangya* kereskedésben lévő könyvére. A szélhamos cselédányt a rendőrség előzetes fogságba helyezte.

— Hibalgazítás. Lapunk legutóbbi számának első oldalán sajnálatos elírás folytán a szászvárosi kollégium elközbizásáról szóló tudósítás címében hiba csuszott be. A cím teljesen így hangzik: **Csütörtökön „Margot” Filmatrakció, és „Elektroviharlisator”, bulleszk. Előadások 7 órától.**

Springer

könyv havi részlet fizetésre is legelőnyösebb beszerzési forrás. **„AGFA”** fényképészeti cikkek.

— Gyöngyös vidékén 600-800 koronaért adják el előre a mustot. *Miskolcra* jelentik: Borsod és Heves vármegyében igen jó szőlőtermés ígérkezik, úgy, hogy a szőlősgazdák képtelenek lesznek boraikat értékesíteni. A legtöbb helyen nincs elegendő hordó és a gazdák így kénytelenek szőlőtermésüket még a tőkén eladni olyan feltétel mellett, hogy hordót a vevő adjon. Különösen nehéz helyzetben vannak a homoki bortermelők, az egriek és a gyöngyösiak. Egerben egyes termelők 2000 koronaért is szívesen bocsátják aruba az új mustot, Gyöngyös vidékén pedig 600-800 koronás kötekek is történnek. Békében a bortermelés idején nem volt ritka a 6 krajcáros bor, ami 1800 papirkoronának felel meg. A mostani mustárak a 15-20 év előtti árak körül ingadoznak.

— Kedveműves jegyek a soproni kiállításra. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara ezúton hozza érdeklősége tudomására, hogy a soproni kiállításra utazók részére a keresk. miniszter a Máv, és a Győr-Sopron-ecenturti vasút vonalaira félárú vasúti menetjegyet engedélyezett. Az igazolványok már megérkeztek a Kamarához és 85000 K-ért kaphatók a kamarai hivatal 5-ös számu szobájában. Az igazolvány augusztus hó 1-től szeptember hó 8-ig érvényes.

— Hírek a rendőrségről. Patay Istváné Erdei Julianna panaszt tett a rendőrségen, hogy 15 éves fia két napot eze őt eltávozott a lakásról és azóta nem tért vissza. A rendőrség keresi az eltűnt fiút. — A rendőrségre 5 darab elveszett járulatot szolgáltatott be. Igazolt tulajdonosuk ezeket bármikor átveheti.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleménye:

Apollo-mozgó
Oscar Wilde világhírű színműve: *Jelentélen asszony*, 6 felvonásos színmű. A fenegyerek, *Covboly* történet 6 felvonásban.

Uránia-mozgó
Két világhíres: *Ezerszínű lepke*. Két nővér története 6 felvonásban. *Tengerre cowboly*, *Texasi történet* 6 felvonásban.

A vígszínház pénteken ismét játszik.
Jön: *Sándor Mátyás*.

Meteor-mozgó
Csütörtökön „Margot” Filmatrakció, és „Elektroviharlisator”, bulleszk. Előadások 7 órától.

TESTEDZÉS

Az ország legjobb vidéki ifjúsági atlétái Debrecenben

(*A Hajdúföld tudósítójától.*) Debrecen atlétikát kedvelő közönségének ismételten szép és méreteiben is nagy s amellatt izgalmas küzdelmekben bővekedő atlétikai verseny élvezetében lesz alkalma gyönyörködni augusztus 2-án délután a DTE nagyterdei sporttelepén. Ekkor rendezi ugyanis a MASz keleti kerülete az *Atlétikai Szövetség* megbízásából országos ifjúsági atlétikai versenyt, „a legjobb vidéki ifjúsági versenyző” büszke címért. A *Magyar Atlétikai Szövetség* ugyanis igen helyes érvekkel belátta azt, hogy a magyar faj őserényeinek a vidék, a falu a letéteményese. A falu és a vidéki városok kevésbé elcsigázott és elfajult népe leginkább egyesíti magában őseink küzdő képességét, és győzni akarását. Éppen ezért az elmúlt évben először rendezte meg országos ifjúsági versenyt Budapesten „a legjobb vidéki ifjúsági versenyző” címért, s ezt a versenyt nagy fölénnyel a MASz keleti kerületének atlétái, főképen Debrecen nagyszerű ifjúsági versenyzői nyerték meg. A MASz szabályai szerint a versenyt minden évben a győztes kerület rendezheti meg. A MASz keleti kerületének agilis vezetősége nagy munkával és lelkesedéssel készítette elő ezt a legszebb ifjúsági versenyt.

A verseny az indulók nagy tömegével messze elitt az eddig Debrecenben látott ifjúsági versenyektől, mert azon az ország hat kerülete egyenként legalább 10-15 versenyzővel vesz részt. A verseny nívója pedig biztosítva van azáltal, hogy az országos ifjúsági bajnoki versenyen a vidékiek nyerték meg a bajnokságok felét.

Debrecen pedig különösképen érdeklő a verseny, mert az országos bajnokságban győztes ifjúsági atlétáit nem láttuk szerepelni a bajnokság óta s minthogy azóta a többi vidéki atléták is nagy forma javuláson mentek át, olyan szép versenyt ígér a vasárnapi meeting, amely eredményekben cseppet sem marad el az országos ifjúsági bajnokságtól.

A verseny gyors és precíz labonyításáról a kerület elismert és szakavatott rendező gárdája gondoskodik.

Serlegmértőzés egy játékos felsegítésére. Mint ismeretes, a DKASE egyik jóképességű játékos, *Rottmann Miklós* súlyosan megsérült és munkaképtelenné vált. A DKASE kezdeményezésére a debreceni egyesületek — nemis intencióktól vezéreltetve — *Rottmann* felsegítésére egy körmérkőzést rendeznek. A mérkőzésen a DEAC, DTE, NyKISE és a DKASE vesznek részt. A mérkőzés a következő sorsolásban kerülnek három vasárnap eldöntésre: *Augusztus 2.* Debrecenben, Üzött téri pályán: DEAC-DKASE, Nyiregyháza DTE-NyKISE. *Augusztus 9.* DEAC-DTE, Nyiregyháza DKASE-NyKISE. *Augusztus 16.* DKASE-DTE, Nyiregyháza DEAC-NyKISE. A győztes a legtöbb pontszámot elért egyesület, amely egy ezüstserleget és 11 érmet nyer. A második helyezett szintén egy ezüstserleget, *Nagy Dániel* kerületi pénztáros értékes ajándékát nyeri. A DVSC felvidéki turaja miatt nem vesz részt a mérkőzéseken. Előző-

leg az ifjúsági csapatok fognak mérkőzni, lehet, hogy a DVSC ifj. is. A győztes csapat tagjai 11 érmet kapnak.

A DEAC ma, szerdán délután nagy tréninget tart. Az összes játékosok, az ifjúságiak is, jelenjenek meg.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni állatvásár

A keddi lóvásáron a felhajtás közepes, a kereslet kevés volt. Első rendű ló 4-8, közepes 3-4 és a silány 500,000 koronától felfelé kelt.

A szarv smarha vásáron a felhajtás és kereslet közepes volt. A vágó marha és a szopós borjú kilogrammonként 8-15000 koronáig kelt, a jármos ökör párja 8-14 millióig. A fejős tehén ára 3-8 millióig állott.

A TŐZSDE

Zürichi zárlat

Newyork 515¹/₈, London 2501—, Milánó 1885—, Paris 2435, Brüsszel 2380, Prága 1525, Budapest 0,007244, Belgrád 907-50, Bukarest 260—, Hollandia 206.85, Varsó 98¹/₈, Berlin 122¹/₈, Bécs 72¹/₈—, Szófia 375.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiaci viszonyokról

Dollár 70580-71410, angol font 345000-347000, hollandi forint 28235-285005, francia frank 3364-3394, svájci frank 13812-13912, csehi korona 2104-2120, lei 860-364, lira 2628-2648, márka 1232-1254, 100 német márka 16880-16980, osztrák korona 99.90-100.69 filer.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az ület lanyha volt. Új búzában igen élénk forgalom alakult ki.

Hivatalos árak: 77 kilos tiszavidéki új buza 357¹/₈-360, egyéb 352¹/₈-355, 78 kilos aszavidéki buza 360 362¹/₈, egyéb 355-357¹/₈, rozsa 280-290, takarmány árpa 260-270, zab 430-450, tengeri 260-265¹/₈, repce 535-550, korpa 237¹/₈-240.

Lisztárak változatlanok. A malmok le szállították a lisztárakat augusztus-szeptemberre: 0-as 6400, 2-es 6000, 5-ös 5900 6-os 5600, 7-es 4600, 8-as 2100, korpa 2200. rozsliszt 0-as 6350, 1-es 5350.

Ferencvárosi sertésvásár

Szabadvásári maradvány 1762, érkezett 1762 sertés, 60 süldő. Eladott 120 sertés és 5 süldő. Zártságáron nem volt ület. Árak: fiatal könnyű 18-20.5, nehéz 19-28.5.

Fogkrém

Der krém, puder, Das szappan Derodont a legjobb arc-, kéz- és testápoló.

KEDVEZMÉNY LAPUNK OLVASÓINAKI

Ha elethü művészi fényképet akar, keresse fel három évtized óta fennálló és országosan előnyösen ismert

DISKAY

fényképemester műtermét BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.

(Ugyanott van a régi *Mona Lisa* műterem is.) Fisk Budán, III. Zsigmond-utca 36. — A legmérsékeltőbb árakért művészi fényképet kap.

Szelvény 1332

Ezen szelvény felmutatója a napi áraból 25% engedményt kap Diskay fényképemesternél Budapest, Rákóczi-ut 74. Fisk Budán III. Zsigmond-utca 36. — *Mona Lisa* műterem.

„HANGYÁBAN”

leszállított árban kapható ::

Akáczméz (idei), Málnaszörp, Zsineg (befőtt kötöző), Pergamentpapir, Ecetesenc ugorka eltevéshez

Főüzlet: Rózsa-utca (Tisza-palota)

APROHIRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírnap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Rogós és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 koroná, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Lakás

- Lakás.** Két sz., konyha, előszoba, kamara át. Cim a kiadóban.
- Lakás.** A város központján egy modern kőművesemelési emeleti gargon lakás, mely áll két utcai szobából és előszobából szeptember 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 1592
- Modern egy szobás lakás** központban átadó. Érdeklődni Simonffy-utca 19. sz. Üzletben. 274
- Utcai modern,** butorozott, csinos, olcsó szoba egy intelligens ur vagy hölgynek azonnal vagy elsejére kiadó. Varga-utca 17. szám. 277
- Csinos utcai butorozott szoba** azonnal kiadó. Szűcsék, Cserepes 24. 278
- 2 szoba és mellékhelyiségekkel,** szép kertből álló lakásom, hol disznótartás is meg van engedve, lelépéssel kiadó városban levő 2 szoba, konyha helyiséggel. István-ut 32/b. 271
- Két butorozott szoba** augusztus 1-re kiadó. Értekezni vitéz dr Szilágyi Dénes ügyvédnél, Piac-u. 19. 1680
- Kétszemélyes utcai butorozott szoba** kiadó. Thaly Kálmán-utca 3. 1682
- Butorozott pinceszoba** kiadó, esetleg butor nélküli. Vigkedvő Mihály-utca 28. 1637
- Keresek augusztus 1-re** a Piac-utcában 2 egymásba nyíló szobát irodának. Első emeleten is lehet. Cim a kiadóban.

Ajánlat

- Mons.** anyát vőcn 3 ans à Paris donne Berlitz. Prix très modérés. Aussi pour débutans. Adresse au bureau du journal.
- Törmelék,** falazásra alkalmas, kapható a Debreceni Működőárban, Fűdő-utca 2. szám. 888
- Márványozalk cementlapok,** betonárak, sírkövek, mindenfajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működőárban, Fűdő-utca 2. sz. Telefon 10-98. 336
- Minőségű téglák és cserép** Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárában kapható legolcsóbban. Megbizott Betus József, Zöldfa-utca 8. 837
- Fiatal özvegy** ur asszony 1 és fél éves kis leányával elmenne házvezetőnek ur családdhoz vidékre is, hol családtagok tekintenek. Magával vinné zongoráját, esetleg 2 szép szobabutorát is. Szíves megkeresést „Hajdúföld”-höz kér. 114
- Király kávéi** mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előt pörkölte, meleg állapotban kapható Dégenfeld tér 11. 918
- Kisúti pálinkához** edényhozatal esetén 500 l. gyümölcscefrét összegyűjtök. Poroszlai ut 53., Sestakert, 175
- Egyedül álló közepkoru,** intelligens asszony házvezetőnek menne. Gázgyár-utca 6. szám, 1. ajtó. 1607
- Törmelék téglák és építkezésből** eredő téglák, törmelék és föld díjmentesen szállítható a Svetits-intézetnél. 282
- Házmasternek** ajánlkozok gyermektelen házaspár. Telegi-u. 73. 265
- Bejáró szakácsnőnek** elmegyek vagy bentlakónak. Telegi-u. 73. 266
- Adóügyi tanácsadónak** állandó alkalmazásra ajánlkozok Jaszenovics nyug. pénzügyi titkár, Szentanna 57. 267
- Üzlethelyiség** forgalmas helyen azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 281
- Teljes pastörizált hához** szállítva megrendelhető Salamon, Miklós-utca 25. 1635

Kereslet

- Könyvkötőállónak** 14 éven felüli, két középiskolát végzett fiú felvétetik a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkötészetében Piac-u. 49. 89
- Munkásné** jó fizetéssel felvétetik a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkötészetében, Piac'u. 49. 85
- Germektelen házaspárt** házmasternek felveszek. Tisztviselő-telep, I. utca 4. 261

- Fehér és színes** filckalpok 110000 koronáért kapható. Matta Anna, Csemete-utca 10 szám 217
- Önyvelől.** levelezői állást keresek. Pótvisszára elkészíték. Rosenberg Jenő, Piac-utca 70. 1629
- Négy középiskolát** végzett fiú látszerész-tanulónak felvétetik. Fischer látszerész, Piac-utca 21. 254
- Tisztviselő** keresünk jó javadalmazással üzletszerzési munkákra. Előzetes működés okmányokkal igazolandó. Kisbirtokosok Biztosító Intézete, Hatvan-utca 11. 255
- Szakácsnőt** keresek tanyára, ki sütni, főzni jól tud és baromfinveléshez is ért. Jelentkezni lehet Piac utca 80. Lux gyógyszerár. 256
- Házmasternek** gyermektelen házaspár keresetük. József kir. herceg-u. 12. 276
- Veszek** fali tükröt, íróasztalt, karosszéket. Piskolthy, Hunyady-u. 14. 1686
- Házmasternek** gyermektelen házaspár keresetük. József kir. herceg-u. 12. 276
- Kvartélyosok** felvétetnek. Varga-utca 28. sz. ajtó 4. 275
- Germektelen házmaster** felvétetik. Péterfia-u. 49. 268
- Megbízható ügyes** ügynök — esetleg B listás — helybeli fűszeresek látogatására felvétetik. Cim a kiadóban. 270
- Tanuló** fizetéssel felvétetik. Adorján és Mandel, Piac-utca 83, az udvarban. 2.9
- Előrendű szakácsnőt** felveszek. Homokkert-u. 121. 272
- Tanulót** fűszerüzletembe felveszek. Vadász, Eötvös 11. 273
- Hagyaték** szabóegéd felvétetik kismunkára és egy nő is, aki tud magyar kismunkát csinálni. Varga szabónál, Hatvan-utca 49. 279
- Egy jó családból** való fiú süttőtanulónak felvétetik. Kardos, Bethlen-u. 12. 1283
- Egyenruha** zsinórozáshoz értő munkásokat felvesz Piskolthy ur szabó, Hunyady-utca 14. 1687

Eladás

- Egy nagy káposztás** hordó eladó. Gázgyár-utca 6., 5. ajtó.
- Vadászgyeget** 12-ös, kakasos. kintinó hordásu, eladó. Kossuth-u. 48.
- Eladó** forgalmas helyen jól berendezett pékség teljes berendezéssel, 4 szobás lakással, istálló, kocsiszín, hízalóval, 8 udvarral. Cim a kiadóban. 88
- Eladó** egy nagyon szép ebédelőredec olcsó árban. Értekezni lehet Burgondia-utca 8. szám alatt. 115
- Használt, jó, személyantó** eladó. Érdeklődni Gazdasági Takarékpénztár, Király-utca 2. 1593
- Eladó** állomáshoz közel, Ispóty-utca 15. számú ház. Beköltözhető azonnal 8 szoba és mellékhelyiségek. 1614
- Szőlő,** 3 hold prima eladó Hajdubagason kb. 129 hl. terméssel, 12 méteres új cserépes épület, szüretelő edényekkel. Naponta 4 vonat. Értekezni Nyil-utca 20. szám. 233
- Fűszerberendezés,** asztalkonyha, új háló, elköltözés miatt olcsón eladó. Cim kiadóban. 211
- Eladó** Eötvös-u. 59. számú modern családi ház. Az egész beköltözhető. 250
- Eladók** különféle használt butorok jutányos árt. Megtekinthetők hétköznap Fűvészkert-utca 16. 251
- Házhelyek** elosón eladók kintinó helyen, kedvező fizetési feltételekkel, zsvivásár közelében. Luther-utca 18. 264
- Eladó** egy íróasztal valódi márvánnyal. — Jókai-u. 1. 283
- Kétszemélyes** plüssdivány, hálószoba, ingaóra, varrógép és egyéb ingóságok eladók. Külsővásártér 1. 280
- Fehér** hálószoba, tejeskannák, porcellán táskák, divány, lószőr matrác, színes vasaló eladó. Szentanna 25. 1634
- Barack** eladó. Értekezhetni Farkasnál, Rákóczi-utca 9. 1631
- Rézfűrészel** eladó. Bolt. műhely, iroda kiadó Sümeginél, Csapó 11. 1588

Vegyés

Építők figyelmébe. Tisztelettel értesítjük az építők közönséget, hogy az „Első Debreceni Építő Ipari Szövetkezet” törv. székileg bej. cég megalakult. Elvállal az építkezéshez tartozó minden néven nevező munkálatok tervezését, felépítését teljes befejezésig, épület javítását, jókárban tartását, műkövek és műkőművek elkészítését mérsékelt árt mellett ugy helyben, mint vidéken Kandia-utca 4/b szám, bent az udvarban. Telefon 7-41 meghívásra elmegyünk 668

582/1925, kgy.

Árverési hirdetmény.

Debrecen szab. kir. város árvaszé-kének 7272-7307/1925. sz. határozata folytán közhírré teszem, hogy id.gond. Novelli Erzsébet tulajdonát képező házi ingóságait, butorokat, edényeket stb 1925. évi augusztus hó 4-én, kedden délelőtt 10 órakor — és esetleg folytatva augusztus 5 én délelőtt 10 órakor Darabos utca 44. számú háznál tartandó árverés útján elfogom adni.

Debrecen, 1925. évi július 28.

Kiss Kálmán,
városi közgyám.



Urak Töke-pénzesek I
Eladó
téli-nyáron lakható
villa

a város legszebb helyén, közvetlen a nagyerdei parkban
Simonyi-ut sarka mellett
Vilmos császár körút
4. számú villa

5 szobás lakás, minden mellékhelyiségek. Rögtön át lesz adva a vevőnek két szoba, nyitott verandával. Park! Több mint egy kat. hold konyhakert, POTOMÁR!
Megkapható 424 millió koronáért
(200 ezer sokol.)
E villa eladásá felett is a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda rendelkezik, Veres-u. 9. sz. Ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a foglaló is!

FESTÉKEK

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAKKOT, MINDEN SZÍNŰ PORFESTÉKET

⊙ kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat ⊙

festéküzletben
STERN PIAC-U. 10
BIKA SZÁLLODÁVAL SZEMBEN

Párisi Hölgyfodrász Szalon
Simonffy-u., tejpiac.
Tartós ondolás.
Henné hajfestés.

Hullott és vágott haját legmagasabb áron vesz

EHRENFELD HERMAN
ÉPÜLET- ÉS MÖBUTORASZTALOS
RAKÓCZI-UTCA 9

Szép domboru lakcsiszolt tele háló, a legjobb izlést is kielégítő konyhaberendezések kaphatók részlete is
Minden e szakmához tartozó munkákat olcsón és szépen készítik. Butorfényezést és javítást vállalok. Festőletrák raktáron, jutányos árban.

Keresztretjtvény Könyvtár
(16 oldal)

kiadóhivatala

Budapest, VI., Nagymező-utca 3. sz.
Mutatványszám ingyen. Előfizetés 1/4 évre 30.000 K. Egyes szám kapható minden tőzsdében és újságárúsnál 3000 koronáért. Előfizetéseket elfogad a HAJDÚFÖLD kiadóhivatala

Postakönyvek

a kultuszminiszter fenhatósága alá tartozó összes tudományos intézetek és iskolák számára a keresk. minisztérium által 17569-1925. szám alatt folyó évi június hó 20-án kiadott rendelet szerint kaphatók:

Dávidházi Kálmán
könyvkötészet és dobozgyár cégénél
Debrecen, Fűvészkert-utca 9.

Hidolja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat

ÉVA

VIZET IGYUNK!
ÜDIT! -- FRISSIT!
Megrendelhető
MÁRKUS JENŐ
Hatvan-utca 22. Telefon 14.

NYOMTATVÁNYOKAT

Levélpapír -- Boríték -- Táblázat -- Meghívó
Számra -- Gyászlap -- Névjegy -- Művek stb
izléseesen és gyorsan
mérsékelt ártakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál

LAPUNK KÖNYVNYOMDÁJA
Telefon 348 -o- Piac-utca 59